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Aufgabe 1. Ein Ubertragungssystem sei gegeben durch
Y=X+7

Die Eingabe X nehme die Werte ;1 = A und x5 = —A jeweils mit der Wahrschein-
lichkeit 1/2 an und fiir das Rauschen gelte Z ~ N(0,1). Zur Herleitung der Transinforma-
tion zwischen X und Y gehen Sie wie folgt vor.

a) Zeigen Sie
FrixWlX =) = fz(y —x).

b) Zeigen Sie
H(Y|X)=H(Z).

c) Berechnen Sie fy in Abhéngigkeit von f.

d) Sei p; = fz(y — x;). Zeigen Sie

I(X;Y)=D<901

=

e) Betten Sie diese Aufgabe in Bsp. 4.1.1 der Vorlesung ein und interpretieren Sie das
Ergebnis.

Aufgabe 2. Sei Y = X + Z; + Z ein additiver Gauflkanal mit der Leistungsbeschréinkung
E(X?) < L und den Rauschtermen Z; ~ N(0,0%) und Z, ~ N(0,03). Die Zufallsvari-
ablen X, Z; und Z, seien stochastisch unabhéngig.

a) Wie grof} ist die Kapazitidt des Kanals und fiir welche Eingangsverteilung wird sie
erreicht?

b) Wie grof muss L mindestens sein, damit fiir die Rauschleistungen ? = 2 bzw. o5 = 3
die Kapazitidt C' = 1 erreicht werden kann?



